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Neues Schmuckstück für Lützschena-Stahmeln

Dank der kollektiven Leistung des Ortschaftsra-
tes wurden mit der Stadtverwaltung die erforder-
lichen Mittel organisiert und viele bürokratische 
Hürden überwunden. 
Noch kurz vor Weihnachten stand es auf Messers 
Schneide, ob die finanziellen Mittel durch ent-
sprechende Aufträge an die ausführenden Firmen 
zeitgerecht gebunden werden konnten.
Aber unsere Ortschaftsräte haben nicht locker ge-
lassen. Am 06.03.2023 fiel dann der Startschuss 
für den Bau des Uhrturms.
Aus der ursprünglich geplanten Gaube wurde der 
Plan für ein Türmchen, damit Glocke und Uhr 

Mit dem neuen Uhrturm auf dem Gutshofdach 
in Stahmeln ist in unsere Ortschaft endlich ein 
verlorengegangenes architektonisches Schmuck-
stück zurückgekehrt.
Der Ortschaftsrat hat jahrelang Türklinken im 
Leipziger Rathaus geputzt um einen lang gehegten
Wunsch vieler Bürger zu erfüllen: Den original-
getreuen Wiederaufbau des alten abgerissenen 
Uhrturms auf dem Gutshofdach in Stahmeln. 

eine stabile Basis haben und ein stabiler Anschluss 
an das darunter liegende Bauwerk besteht.
Die Ausschreibung für den Bau hatte die Firma 
BZL Bauzentrum Leipzig GmbH gewonnen, wie 
bereits in einer früheren Ausgabe berichtet wurde.
Der Entwurf für den Uhrturm stammt vom In-
genieurbüro für Generalbauplanung und Ausfüh-
rung  GmbH (iga GmbH), das auch das gesamte 
Projekt fachlich begleitet hatte. 
Am 06.03.2023 ging es los, das Gerüst wurde 
gestellt, das Dach aufgerissen und die darunter 
liegenden Räume des Bauhofes mit einem zu-
sätzlichen Regenschutz während der Bauarbeiten 
versehen.
Aus dem Loch im Dach wuchs in den 8 Wochen 
Bauzeit ein kleines aber feines Türmchen heran.
Dieses Türmchen wird die 47 kg schwere kleine 
Glocke und die Uhr tragen, auf die wir noch ein 
paar Wochen warten müssen. Die Maurer, Zim-
merleute und Dachdecker der Firma BZL arbeite-
ten zügig Hand in Hand.
Die Firma BZL ist deshalb sogar eine Woche 
früher fertig geworden, als geplant und lud am 
03.05.2023 zur Abnahme vor Ort im Gutshof 
Stahmeln ein. Unsere Ortsvorsteherin war mit 
den Vertretern der Stadt und der ausführenden 
Firmen vor Ort. 
Als Frau vom Fach warf auch Sie Ihren prüfenden 
Blick auf das Bauwerk. Ihr Fazit: Die Firma BZL 
und das Ingenieurbüro haben eine gute Arbeit 
geleistet, so dass der Turm ohne Beanstandungen 
abgenommen wurde. 
Die Tage darauf wurde das Gerüst abgebaut, so 
dass der Blick auf das neue Schmuckstück frei 
wurde.
Damit gibt es einen guten Grund einen Spazier-
gang zum Gutshof Stahmeln zu unternehmen um 
das Türmchen zu bestaunen.
Hoffentlich können wir das auch irgendwann von 
unserer Brauerei sagen.
Wenn der Stadtrat Leipzig den Haushaltplan für 
2023 beschlossen hat, kann auch die Uhr gekauft 
und eingebaut werden.                          Peter Sack 
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Bekanntmachungen und Informationen

Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger 
unserer Ortschaft,
willkommen im Wonnemonat Mai. Der 
Juni ist der Monat, in dem die Tage am 
längsten sind.  Perfekt für all diejenigen, 
für die der Tag sonst nicht ausreichend 
ist, um alle anstehenden Dinge zu erle-
digen. Ich profitiere auch davon. Es ist 
auch der Monat des Sommeranfangs 
und der Monat  unseres großen Festes, 
der „Kulturmeile am Bismarckturm“.
Die Schreiben zur Bürgerumfrage „Le-
ben in der Ortschaft 2023“ sind an 500 

Einwohnerinnen und Einwohner geschickt worden. Es geht um die 
Feststellung des Standes der Zufriedenheit und gelungenen Einge-
meindung der zur Jahrhundertwende eingemeindeten Gemeinden. 
Ich bitte Sie, die angegebenen Fragen wahrheitsgetreu zu beantwor-
ten.
In unserer Ortschaft, genauer gesagt dem Gutshof in Stahmeln, ist 
der Turm für die noch zu liefernde und einzubauende Turmuhr frist-
gemäß erstellt. Es ist ein schönes Türmchen geworden. Schauen Sie 
bitte einmal dorthin.
Die Straßen Am Pfingstanger und Lützschenaer Str., wurden in 
der Vergangenheit immer wieder mit  Beschwerden bezüglich Ge-
schwindigkeit und damit verbundenen Gefahren angezeigt. In 
diesem Jahr wird dort eine formelle Verkehrsschau mit der Polizei, 
der Straßenbaubehörde und dem Amt für Straßenbau und Verkehr 
durchgeführt. Die gesamte Strecke soll schlüssig und vollumfänglich 
verkehrstechnisch untersucht werden. Ziel ist es, eine durchgängi-
ge Beschilderung und  Sicherheit zu erreichen. Die vorhandenen 
Engstellenbereiche sind jedoch gegeben.
In Stahmeln sollen die Wege An der Rodelbahn und entlang zu den 
Gärten der Stahmelner Str. überarbeitet und schön gemacht werden, 
sodass dieser Bereich der Wegführung dann instandgesetzt ist.

Das Wort der Ortsvorsteherin Das Sommerkino macht wieder bei uns Halt. Es wird am 21./ 22. 
Juli 2023, wie gewohnt, am Bismarckturm durchgeführt.
Ich freue mich sehr, dass wir wieder in der Vergabe als Veranstal-
tungsort für das Sommerkino dabei sind. Mit der Agentur habe ich 
abgesprochen, dass ich ein kleines Wörtchen bei der Filmauswahl 
mitreden darf. Ich hoffe, Ihren Geschmack treffen zu können. Ge-
naue Informationen und Werbung gehen an Sie im nächsten Au-
enkurier raus. Vorher findet erst noch unser Betrag zum Jahr der 
Bühne statt. Dazu möchte ich Ihnen folgendes nachreichen. Am 
18.06.2023 von 10.00 Uhr bis 13.00 Uhr hält unser Frau Mytzka 
von der Bibliothek ein Aktionsprogramm mit Überraschungen für 
Jung und Alt bereit. Veranstaltungsort ist der Festplatz vor dem Turm.                                                                                                                
Ebenfalls im Juni  lädt der Verein Rumänienhilfe e.V. zum Benefiz-
konzert ein. Dieses Konzert findet am 24.06.2023 im Schloßgarten 
Lützschena statt.
Alle Sportbegeisterten sind  am 17.06.2023 auf dem Rugbyplatz in 
Stahmeln richtig aufgehoben. Dort findet die Lipsiade statt.
Unsere nächste Ortschaftsratssitzung wird am 05.06.2023, 18.30 
Uhr im Leipziger Hotel durchgeführt. Ich lade Sie dazu ganz herz-
lich ein.  
Heinrich von Hofmannsthal sagte: „Ein Sonnenstrahl kann einen 
anderen Menschen aus dir machen“. Nutzen Sie jeden dieser wun-
derbaren Strahlen  und die Wärme zum Glücklichsein.  

Ihnen einem herrlichen Sommeranfang, alles Gute, Gesundheit und
herzliche Grüße

Ihre Ortsvorsteherin
Eva-Maria Schulze

Die Ortsvorsteherin gratuliert den Jubilaren 
dieses Monats ganz herzlich und wünscht 
alles Gute und viel Gesundheit.

Zusätzlich zur Verteilung liegt der Auen-Kurier in diesem Monat an fol-
genden Stellen aus: Gärtnerei Gordelt, Agip Tankstelle, Physiotherapie 
Schneider/Rühs, Fa. Mühlberg in Stahmeln, Heimatverein Lützschena- 
Stahmeln, Lychatz Verlag.
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Die Sprechstunde des Ortschaftsrats, jeweils am dritten Donners-
tag des Monats, wird nach Anmeldung jeweils zum Montag vor der 

Sprechstunde durchgeführt.
Anmeldung unter: e.-m.schulze@mail.de oder 0163-3918738. 

Durchführungsort ist das Rathaus Lützschena.
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Mit diesem Realisierungsstand wird das Programm beendet und die offe-
nen Maßnahmen als „Fortschreibung“ in das Rahmenprogramm“ Mobili-
tätsstrategie für Leipzig bis 2030“ aufgenommen.
Der Ortschaftsrat Lützschena-Stahmeln hat die Informationsvorlage zur 
Kenntnis genommen.

TOP 5 Einwohnerfragen
Es wird über den Weg über den Schloßhof diskutiert. Herr von Erffa be-
richtet von einer Zusammenkunft der zuständigen Ämter, in der über den 
Weg beraten wurde. Herr Krieg vom Denkmalschutz möchte dabei die 
Denkmalschutzaspekte beachtet haben. Konsens war, das die Optik des 
historischen Pflasters gewahrt bleiben muss. Das lässt sich mit abgeflach-
ten historischen Kopfsteinen umsetzen. Der Weg kann wegen dem Einsatz 
schwerer Technik zum Brückenbau erst nach dem Brückenneubau gebaut 
werden.

TOP 6 Sonstiges
Im Auenkurier steht ein falsches Datum des Redaktionsschlusses. Dieser 
ist am 14.05., nicht 14.06.
Frau Schulze erläutert das Programm der Kulturmeile am Bismarckturm. 
Der überwiegende Teil aller Veranstaltungen findet am 17.06. statt. Ledig-
lich der Reisegottesdienst und der musikalische Frühschoppen der Hurla-
cher, sowie der Trödelmarkt findet am 18.06, statt.
Frau Schulze hat Kontakt mit dem neuen Bauhofleiter Herrn Bageritz auf-
genommen.
Der hat seine Unterstützung für die Kulturmeile zugesagt.
Die Einwohner sind sehr zufrieden mit den Aktivitäten des Bauhofes, ins-
besondere den Maßnahmen zur Verschönerung und Sauberkeit des Orts-
bildes.  
Die Ortsvorsteherin Frau Schulze berichtet, dass der Turm für die Uhr auf 
dem Dach des ehemaligen Gutshofs fertig gebaut ist. Zur Finanzierung 
und damit Bestellung der Uhr sind noch Entscheidungen in der Stadtver-
waltung abzuwarten.       

Die Sprechstunde des Ortschaftsrats, jeweils am dritten Donnerstag des 
Monats, wird nach Anmeldung jeweils zum Montag vor der Sprechstunde 
durchgeführt. 
Anmeldung unter: e.-m.schulze@mail.de oder 0163-3918738. Durchfüh-
rungsort ist das Rathaus Lützschena. 
Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am 05.06.2023 im Leipziger Ho-
tel ab 18.30. Uhr statt.

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung
Die Ortsvorsteherin Frau Schulze eröffnet um 18.30 Uhr die Sitzung und 
begrüßt die Gäste, die Mitglieder des Ortschaftsrates sowie den Protokol-
lanten Herrn Sack. 

TOP 2 Feststellungen der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung
Es sind 6 von 7 Ortschaftsräten und die Ortsvorsteherin Frau Schulze 
anwesend. Herr Jander fehlt. Der Ortschaftsrat ist gemäß § 39 Sächsische 
Gemeindeordnung beschlussfähig. 
Als Mitunterzeichnende des Protokolls der laufenden Sitzung werden 
Frau Ziegler und Herr Kühne bestimmt. 

TOP 3 Protokollkontrolle
Gegen das Protokoll der letzten Sitzung werden keine Einwände vorge-
bracht. Die Richtigkeit des Protokolls wird bestätigt. 
Aus dem letzten Protokoll gibt es aktuell keine offenen Fragen. 
Aus früheren Bürgerfragen gibt es folgende Erkenntnisse:
Eine Bürgerin beschwerte sich per Mail am 24.03.2023 bei der Orts-
vorsteherin über Missstände auf der Straße von Lützschena Richtung 
Gundorf und Gegenrichtung. Laut der Bürgerin und auch entsprechend 
früheren Eingaben anderer Bürger fällt die Straße negativ auf durch Ra-
serei, rücksichtslose drängelnde Fahrzeugführer, Lärm durch illegalen Mo-
torsport, Gefährdung von Radfahrenden und zu Fuß Gehenden, illegale 
Müllablagerungen am Straßenrand, überfahrene Tiere.
Insbesondere im vorderen Bereich der Straße zwischen Lützschena und 
Luppedamm bestehen Gefahren durch den fehlenden Fußweg bis zum 
Luppedamm und die zweideutige Beschilderung. Das 30 km/h-Schild 
wird durch das Ortsausgangsschild wieder aufgehoben, was zur Raserei 
führt.
Auf diese Missstände wurde bereits seit Jahren durch Bürger:Innen hin-
gewiesen.
Das Verkehrs- und Tiefbauamt hat die Eingabe geprüft und wird in die-
sem Jahr eine formelle Verkehrsschau mit der Polizei, der Straßenbaube-
hörde und dem Landesamt für Straßenbau und Verkehr durchführen. Ziel 
ist es auf der gesamten Strecke eine schlüssige und rechtssichere Verkehrs-
regelung anzuordnen. 
Herr Stein vom VTA informierte über Maßnahmen, die dieses Jahr reali-
siert werden sollen:
Der Weg An der Rodelbahn (Verbindungsweg am Rugbyplatz) wird ver-
bessert, der Weg hinter den Einfamilienhäusern an der Stahmelner Straße 
zur Kleingartensiedlung wird in dem Zusammenhang auch gemacht.
Der Radweg südlich der Halleschen Straße wird noch mal inspiziert. 
Folgende Maßnahmen unserer Ortschaft wurden in das Sofortprogamm 
2023/2024 aufgenommen:
1. Das Projekt Schloßhof Lützschena, behindertengerechte Weg über den 
Schloßhof. 
Dieses Projekt ist für 2024 geplant, soll aber im Zusammenhang mit der 
Brückensanierung über die Weiße Elster 2025 zusammengeführt werden. 
Eine genaue Information der Sache erhalten wir bis zum Sommer 2023.
2. Weg Jägergraben und Fitnessstrecke: Baugrundgutachten und Vermes-
sung liegen vor. Das Projekt wird weiterverfolgt. Eine genaue Information 
erhalten wir bis zur Sommerpause.
Nicht realisiert werden: Radefelder Weg-S-Bahnhof Lützschena, Fahrrad-
sicherungen, Hundetoiletten, Rundbank am Baum am Bauernsteg.   
  
TOP 4 Kenntnisnahme der Informationsvorlage VII-Ifo-07197, Be-
treff: Evaluierung des „Mittelfristigen Investitionsprogramms im Stra-
ßen- und Brückenbau 2013-2020“
Kenntnisnahme: Die Ortsvorsteherin trägt den Realisierungsstand der in 
dem mittelfristigen Investitionsprogarmm vorgesehen Maßnahmen vor. 
Fazit: Es wurden zwar viele Maßnahmen umgesetzt oder sind im Bau. Vie-
le Maßnahmen wurden aber in diesem Zeitraum noch nicht begonnen.

STADT LEIPZIG  Ortschaftsrat Lützschena-
Stahmeln VI. Wahlperiode 
SITZUNGSPROTOKOLL

der Sitzung des Ortschaftsrates Lützschena-Stahmeln
am Montag, , 02.05.2023, 18.30 - 19.30 Uhr

 in Lützschena-Stahmeln, im „Leipzig Hotel“ Lützschena

Einladung
zur Sitzung des Ortschaftsrates Lützschena-Stahmeln

am 05.06.2023, 18.30 Uhr, im Leipziger Hotel, 
Hallesche Straße 190, Leipzig-Lützschena 

Tagesordnung:
1. Eröffnung und Begrüßung durch die Ortsvorsteherin
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Tagesord- 
 nung, der Beschlussfähigkeit und der Protokollunterzeichner
3. Protokollkontrolle
4. Vorstellung des Vorentwurfs des Bebauungsplanes 462  
 „Schulstandort am Bahngraben“ durch einen Mitarbeiter  
 des Stadtplanungsamtes
5. Beratung und Beschlussfassung zur Beschlussvorlage  
 Nr. VII-DS-07847, eingereicht vom Dezernat Jugend, Schule  
 und Demokratie, Betreff: Bedarfsplanung Kindertagesbetreuung  
 der Stadt Leipzig für den Planungszeitraum Januar bis 
 Dezember 2023,
6. Einwohnerfragen;
7. Sonstiges.

Alle interessierten Einwohner sind herzlich eingeladen.
gez. Eva-Maria Schulze, Ortsvorsteherin
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Dank seiner ausführlichen Niederschrift, eng beschriebene Blätter in 
Sütterlinschrift, die in lesbare Zeilen übersetzt werden musste, konnte 
Pfarrer Reichel den Bericht über sein Leben und alle Vorkommnis-
se in Lützschena, Quasnitz und Hänichen in seiner Zeit als Pfarrer 
(1831-1863) der Nachwelt ausführlich überliefern.
Etwa 120 interessierte Bürger, die zu der Vorstellung von Pfarrer Rei-
chel erschienen waren, fanden im Schloss Platz. Der Hausherr des 
Schlosses, Herr von Erffa, hatte Mühe, die zahlreichen Gäste auf 

Pfarrer Ernst Moritz Reichel in Lützschena 
Wer diesen Pfarrer noch nicht kannte, der hat ihn am Sonntag 30. 04. 
2023 im Schloss von Sternburg in Lützschena kennengelernt. Vorge-
stellt wurde er von drei Personen, die ihn zwar auch nicht persönlich 
kannten, sie haben sich aber sehr mit seiner Biografie befasst und alle 
drei hatten das Bedürfnis, dass die Anwohner von Lützschena (auch 
von Stahmeln) diesen Pfarrer kennenlernen mögen.

Stühlen unterzubringen. Bei schönem Wetter fanden einige Gäste 
sogar Platz auf den Stufen zum Eingangsbereich des Schlosses. Der 
Hausherr hat dort Sitzkissen verteilt. So konnten alle Gäste das Ge-
schehen akustisch miterleben.
Die Vorstellung des Pfarrer Reichel war in dieser Veranstaltung ein-
gebracht mit Musik und Gesang, kirchliche Musik und Volkslieder 
wechselten ab (z. B. Komm lieber Mai und mache   ). 
Die Herren Steffen Berlich, Kirchvorsteher der Ev.-Luth. Sophien-
kirchgemeinde, der derzeitige Pfarrer von Lützschena, Herr Dr. Mar-
kus Hein und der ehemalige Schlossherr Wolf Dietrich Speck von 
Sternburg hatten die ausführliche Niederschrift von Pfarrer Reichel 
studiert und sie meinten, dass es Wert wäre, alles in einem Buch über-
sichtlich darzustellen. Das ist eine Ortschronik! Diese Ortschronik 
beschreibt das wechselvolle Leben der damaligen Zeit. Auch in der 
beschriebenen Zeit gab es Probleme, die den Problemen der heutigen 
Zeit ähneln.
Und so erscheint die „Reichel-Chronik (1831-1863)“ in einem schö-
nen illustrierten Buch mit gelbem Einband, in „Herbergen der Chris-
tenheit“ als Sonderband 19/2023. Interessierte Leser des Auen-Kurier 
wurden schon teilweise mit Auszügen aus der Chronik des Pfarrer 
Reichel bekanntgemacht.
Aufschlussreich sind die Aufzeichnungen des Pfarrers über das wech-
selhafte Wetter der damaligen Zeit. Bedeutsam sind auch seine Be-
richte von 1840 über den Bau der Eisenbahn von Leipzig nach Mag-
deburg. Die Einweihung der Strecke erfolgte am 18. August 1840. 
Lützschena war Haltepunkt und man konnte bis nach Dresden und 
an andere Orte reisen.
Bei Interesse kann die Reichel-Chronik über das Pfarramt Lützschena 
(Tel.4619034) zum Preis von 39.00 EUR bezogen werden, im Gegen-
satz zum (Online-) Buchhandel kommt der gesamte Erlös damit den 
Lützschenaer Orgeln zugute.                                 Dr. Anni Neumann

Foto: A. Neumann

Pflasterarbeiten
Garten- und Landschaftsbau

Tief- und Kanalbau
Abrissarbeiten

Straßen- und Tiefbaumeister Philipp Kopsch
E-Mail: Philipp.Kopsch@gmx.de

Telefon: 0172 -8 82 78 38

Das Lesefestival „Leipzig liest“ 
Das Lesefestival „Leipzig liest“ hat 
auch in den Schlosspark Lützsche-
na eingeladen. Im urigen Kamin-
zimmer der Auwaldstation fanden 
sich viele Interessierte ein und er-
lebten ein intensives Leseerlebnis 
mit vielen Andeutungen, die neu-
gierig machten aber nicht zu viel 
verraten haben. Autorin Berthe 
Obermanns kam mit ihrem Verle-
ger Wolf Osburg nach Lützschena 

um ihren Debüt-Romann „Gleich unter der Haut“ vorzustellen. Eine 
fesselnde Geschichte die ans Herz geht, einfühlsam, ergreifend, ein-
dringlich und dennoch poetisch geschrieben ist. Lesung und Zwiege-
spräch mit dem Verleger wechselten sich ab und gaben den Zuhörern 
einen besonderen Zugang zur Geschichte und weckten so viel Inter-
esse, dass viele Bücher gekauft wurden – natürlich mit Autogramm, 
netten Gesprächen und Fotos.                            K. Walter, FAS
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Liebe Leser*innen, Sie sind herzlich eingeladen zur
Kulturmeile am Bismarckturm im Rahmen des Ortsfestes 

vom 17.06 bis 18.06.2023.
Freuen Sie sich auf  ein umfangreiches kulturelles Programm 

mit vielen Aktionen und Überraschungen!



  

Veranstaltungsort: Hainkirche
 
ab 11 Uhr Offene Hainkirche St. Vinzenz als Ort der Stille   
22:00 – 24:00 Uhr  Videoinstallation in der Hainkirche St. Vinzenz

Veranstaltungsort: Große Bühne
 

10:00 Uhr  Ökumenischer Bläsergottesdienst
 Im Anschluss an den Gottesdienst – Feierliche  
 Eröffnung durch die Ortsvorsteherin  
 Frau Eva Schulze und Meigl Hoffmann
 Begrüßung aller Gäste, des Ehrengastes Wolf- 
 Dietrich Freiherr Speck von Sternburgs sowie aller  
 Unterstützer und Helfer des Festes.

ab 10:30 Uhr  Pferdekutschfahrt ab Straßenbahnhaltestelle  
 „Hänichen“ zum Turm im Takt der Straßenbahn

11.00 – 18.00 Uhr  Moderation inkl. Auszüge 
 aus seinem Repertoire 
 mit Meigl Hoffmann 
 http://www.meigl-
 hoffmann.de/index.html

ab 11:00 Uhr  Die Hurlacher
 Unsere Partnergemeinde  bringt mit einem
 kräftigen Frühschoppen Stimmung auf  
 den Festplatz 
 http://www.die-hurlacher.de/index.html 

11.45 Uhr  Lets Dance
 Die Kinder und Jugendlichen der Ballettschule  
 Lets Dance aus dem Ort präsentieren kleine  
 Auszüge Ihres Könnens 
 https://www.letsdance-leipzig.de/

12.30 Uhr  Klassik goes Jazz 
 Lieder und Jazz mit Ralf Schrabbe (Piano) und  
 Martin Krumbiegel (Gesang, Saxophon)

14.00 – 15.00 Uhr  „O Täler weit, o Höhen“
 a-capella-Gesänge und Lieder aus dem 16. und  
 19. Jh. mit Kompositionen von Ludwig Senfl,  
 Michael Praetorius, Felix Mendelssohn Bartholdy,  
 Johannes Brahms und Max Reger
 Lieder und Kanon-Singen für alle –
 „Lützschena singt !!!“
  http://www.vox-humana-leipzig.de/ 

15.30  bis 16.00    Auftritt Schulband 
 Die Kinder der Grundschule zeigen uns ein kleines  
 musikalisches Programm

16.30 – 17.30 Uhr   „Operette sich wer kann“
 Die Sopranistin 
 Christine Bath und der 
 Musiker Frank Nowicky 
 laden Sie zu einer kleine 
 Reise in die Welt der Operette.

18:00 – 19.30 Uhr  Sommersound mit der MSL BIGBAND
 „Bigband at its best“ – Erleben Sie mit der MSL  
 Bigband frischen Sommersound im Großformat  
 auf der Kulturmeile am Bismarckturm.
 Unvergessliche Melodien von Duke Ellington, über  
 Stevie Wonder bis zu den Beatles treffen auf  
 moderne Popsongs - arrangiert von den Größen  
 der Zunft. Die Musikerinnen und Musiker der MSL  
 BIGBAND der Musikschule Leipzig „Johann Sebas- 
 tian Bach“ laden ein zu Swing, Funk und Pop für  
 Herz und Beine. www.musikschule-leipzig.de

20.00 Uhr Die Rockhounds
 Drei Gitarren und eine Rockgeige. Die vier Studio 
 musiker zeigen LIVE, was sonst keiner sieht.  
 Der Mix aus Country-Sound und Southern Rock bis  
 hin zu temperamentvollem Pop, Jazz, Folklore &  
 Comedy garantiert ihnen beste Musik und Unter- 
 haltung. Gespielt werden die größten Rock und  
 New Country Hits der letzten Jahre.
 http://www.andys-music.de

    Auf der Festwiese 

23.30 Uhr  Feuershow mit Ilja Molle 
 Freuen sie sich zum Finale des Abends auf eine  
 unvergessliche Feuershow mit der tollen Hinter- 
 grundkulisse des Bismarckturms. Der Künstler 
 Ilja Molle führt Sie durch eine ausdrucksstarke  
 visuelle Reise, begleitet von Tank und toller  
 Musik sowie einer Reihe von verschiedensten  
 Feuerobjekten. Lassen sie sich vom Feuer  
 verzaubern! https://www.facebook.com/ 
 IljaMolle/?locale=de_DE

0:00 Uhr  Turmbläser Abschluss 

PROGRAMM „KULTURMEILE AM BISMARCKTURM“ 
17. JUNI 2023

FÜR DIE KID´S:

Ponyreiten,

Bastelstände

Spielmobilgeräte

Hüpfburg

FÜR DIE KID´S:
sportliche Aktivitäten der Sportvereine 

Rugbyclub und 
SV Sternburg

Wir möchten uns jetzt schon bei allen Helfern der Vereine, Unterstützern 
und Sponsoren bedanken!

Ohne Ihre Hilfe wäre es nicht möglich das Fest umzusetzen.



    Veranstaltungsort: Kleine Bühne
11.00 Uhr  Eröffnung mit den Gracy Docs 
 Immer wieder ein Jungbrunnen: Die zwei promo- 
 vierten Kultmusiker und Erzkomödianten bieten  
 mit ihrer jahrelangen Lach-Messen-Erfahrung  
 als Mitglieder der Losen Skiffle Gemeinschaft  
 Leipzig-Mitte nicht nur temperamentvollste Musik,  
 sondern jenes Mehr, das Unverwechselbarkeit  
 ausmacht.
 Da kommt die wilde Show ebenso wenig zu kurz  
 wie der abgefahrene schräge Humor. 
 Kurzum: Geboten wird Unterhaltung der ganz  
 besonderen Art - Unterhaltung, die Spaß  
 macht, ansteckt, entfrustet und liebevoll 
 Tabus bricht.

11.30 – 12.30 Uhr  Samoa und Anne 
 Eine Zaubershow der anderen Art für Kinder 
 zum Mitmachen

ab 14.00 Uhr  Lesung mit Uwe Schimunek durch den 
 Lychatz Verlag
 Er stellt die Balduin-Reihe vor.  Die Reihe umfasst  
 fünf Bücher: „Balduin und das Geheimnis des  
 weissen Goldes“, Reise zu Johann Friedrich Bött- 
 ger beim Erfinden des Porzellans, „Balduin und  
 das goldene Mikroskop“, Reise zu Carl Zeiss, Ernst  
 Abbe und Otto Schott, „Balduin und der Old- 
 timer“, Reise in die Frühzeit des Autos, Treffen mit
 dem Ingenieur August Horch, „Balduin und die  
 Krümel im Kaffee“, Reise zu Melitta Benzt, 
 „Balduin und die fliegenden Kisten“ Reise in die  
 Zeit Hugo Junkers
 https://www.lychatz.com/index1.php

15.00 - 16 Uhr  Der Wettlauf zwischen dem Hasen  
 und dem Igel 
 Puppentheater für alle Altersklassen mit dem 
 „Theater im Globus“ unter Leitung von Jost Braun,  
 http://www.theatreart.de/

16.00 - 17.00 Uhr   Ballonkunst mit Gerald Ruppert, 
 dem Sonntagsclowns 
 https://www.leipziger-klinikclown.de/ 
 index.php/wer-sind-wir 

10.00 – 13.00 Uhr  Bibliothek Lützschena-Stahmeln mit  
 Überrachungsangeboten für Groß und Klein

11.00 – 15.00 Uhr Flohmarkt 
 Sie möchten sich noch für den Trödelmarkt 
 am Sonntag 18.06.2023 anmelden?
 Dann wende Sie sich bitte an Frau Friedemann  
 unter Tel: 0176 39696342
 Anmeldegebühr beträgt 10,- Euro

11:00 Uhr   Reisesegen Reisesegen  
 mit den Kindern der Christenlehre

10:00 – 13:00 Uhr  Bibliothek Lützschena 
 Mitmachaktivitäten für jung und alt

ab 11.30 Uhr   Die Hurlacher 
 Unsere Partnergemeinde  bringt mit einem kräftigen  
 Frühschoppen Stimmung auf den Festplatz 
 
 Auftritt Christenlehre-Chor

17.00 –18.00 Uhr   Das Torsten Walther Duo  
 Torsten Walther und  Tilo Augsten beschließen  
 die Kulturmeile mit einem Poutpourri bekannter  
 Melodien für jung und alt das Duo mit Klavier  
 bietet Ihnen eher konzertante Musik aus vor- 
 wiegend eigenen Stücken im Mix mit Standards  
 Neu im Programm die Frank Sinatra Show, Klassi- 
 ker des legendären Entertainers  
 http://www.torsten-walther.de/ 

   Veranstaltungsort: Turm/
   Turmeingang
17. und 18. Juni  Sonderausstellung  im Bismarckturm 

15:00 – 16:00 Uhr  Rapunzel mit dem Theater Pack von Frank  
 Schletter, dem Mitglied des Künstlerkreises  
 Lützschena

17.00 bis18.00 Uhr  Versteigerung und Auspreisung  
 der Wettbewerbe

14.00 – 15.00 Uhr  AUF DER WIESE AM TURM 
 lädt der Brotstand die Kinder zum Backen  
 mit Frau Spatz 

   Veranstaltungsort: Krimlindenallee
10:00 – 18:00 Uhr  Präsentationen der Ortsansässigen Vereine 
 mit vielen Aktionen und Überraschungen 

14:00 – 17:00 Uhr   Feuerwehr Lützschena-Stahmeln lädt ein
 zu einer Vorführung mit ihrem neuen Löschwagen
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FÜR IHR 

LEIBLICHES WOHL 

IST BESTENS 

GESORGT!

EINE
GROSSE 

AUSWAHL
AN SPEISEN & 
GETRÄNKEN

Wir möchten uns jetzt schon bei allen Helfern der Vereine, Unterstützern 
und Sponsoren bedanken!

Ohne Ihre Hilfe wäre es nicht möglich das Fest umzusetzen.

Über Spendeneingänge würden wir uns auch weiterhin sehr freuen, denn jeder Cent hilft die Veranstaltung 
unvergesslich zu machen. DANKE! Bankverbindung: IBAN DE27 8605 5592 1100 2897 35, Sparkasse Leipzig, 

Betreff: Kulturmeile am Bismarckturm, Bismarckturnverein Lützschena-Stahmeln e.V. 

Wir freuen uns auf Ihr Kommen und hoffen auf 
schönes Wetter und viele Gäste.
Ihre Projektgruppe des Ortsfestes 
„Kulturmeile  am Bismarckturm“

PROGRAMM 18. JUNI 2023
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Wir möchten uns ganz herzlich bei allen unseren Sponsoren und 
Spendern für die großartige Unterstützung des Ortsfestes 

„Kulturmeile am Bismarckturm“ bedanken – Vielen Dank!
Herr Falko Bestfleisch
Praxis Dr. Wehner

Frau Isabel Schneider/
Physiotherapie Schneider-Rühs

Frau Karin Zeumer
Familie Rohmann 
Frau Margitta Ziegler
Herr Thomas Ueberall
Frau Karin Walter
Frau Jenny Müller
Frau Silvia Schatz
Frau Renate Weinholz
Frau Chistiane Schneider
Herr Jens Feig
Herr Stephan Weinholz
Herr Marcel Dennhardt
Herr Hartmut Oehring

 Danke!

Druckereistr. 8, 04159 Leipzig-Stahmeln · Tel.: 0341/4 61 90 21, Fax: 0341/4 61 83 58
Holzbearbeitungsmaschinen neu und gebraucht, Werkzeuge, Lüftungs- und Heizungsanlagen

Internet: http/www.winter-holztechnik.de · E-mail: info@winter-holztechnik.de

Henrik                  HOLZTECHNIK GmbH
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Sinnsprüche von Gunter Preuß
Juni 2023

Fremdheit entsteht, wenn der Abstand 
zu groß oder aber zu klein ist. 

Die einen bauen Brücken, die anderen
gehen darauf aneinander vorbei.

Was es auch immer ist; es spricht so 
einiges dafür und so manches dagegen. 
Manchmal ist das Finden des Problems
schwerer als seine Lösung.

Liebe Leserinnen und Leser,

das in den Medien viel diskutierte Buch von Dirk Oschmann Der Osten: 
eine westdeutsche Erfindung steht nun zur Ausleihe bereit. Der Autor 
zeigt, dass der Westen sich noch immer als Norm definiert und den Os-
ten als Abweichung – obwohl die Wende mehr als 30 Jahre zurückliegt. 
Medien, Politik, Wirtschaft und Wissenschaft werden von westdeutschen 
Perspektiven dominiert. 

Auch neue interessante Romane erwarten Sie:
Der Hunger nach Leben: Wege des Schicksals von Ella Zeiss
Ukraine 1930, der Vater des 11jährigen Noah wird als Volksverräter ver-
urteilt. Noah versucht alles um Mutter und Geschwister vorm Verhungern 
zu bewahren.
Die sieben oder acht Leben der Stella Fortuna von Juliet Grames, mit-
reißende Geschichte über eine italienische Familie, deren Mann in den 30er 
Jahren zum Arbeiten nach Amerika auswandert und seine Familie hinterher 
holt. 
Salz und Schokolade, Bd. 1: Der Geschmack von Freiheit von Amelia 
Martin – Dramatische Saga um die älteste Schokoladenfabrik Deutsch-
lands, in Halle!
Stay away from Gretchen von Susanne Abel
Die 84jährige Greta vergisst immer mehr, ihr Sohn Tom macht sich Sorgen. 
Doch dann beginnt Greta zu erzählen: von ihrer Kindheit in Ostpreußen, 
den geliebten Großeltern, der Flucht...
Elternabend: kein Thrilller (auch wenn der Titel nach Horror klingt) von 
Sebastian Fitzek
Sylt-Saga Bd. 3: Hotel Freiheit von Gisa Pauly
Liebe oder Eierlikör: fast eine Romanze von Dora Heldt

Spannung: Der Traum von einem Baum, 4. Teil der Klima-Romane von 
Maja Lunde; Die letzte Lügnerin von Schwiecker und Tsokos

Vernichten von Michel Houellebecq
Kurz vor den Präsidentschaftswahlen 2027 in Frankreich taucht im Netz 
ein Video auf, das die Hinrichtung des möglichen Kandidaten Bruno Juge 
zu zeigen scheint....

Melody von Martin Suter
Dr. Stotz in Zürich beauftragt Jurist Tom seinen Nachlass zu ordnen. Dabei 
stößt er überall auf das Porträt einer jungen Frau. Mit ihr war Dr. Stotz 
verlobt, doch kurz vor der Hochzeit verschwand sie ungeklärt. 

Die Wahrheit von Mattias Edvardsson
Bill steht, nachdem seine Frau stirbt, plötzlich als alleinerziehender Vater 
da. Um seine Rechnungen bezahlen zu können, vermietet er ein Zimmer an 
die Jurastudentin Karla. Karla putzt zusätzlich für Steven und Regina Ryt-
ter. Schnell merkt sie, dass mit dem Paar etwas ganz und gar nicht stimmt. 
Denn warum verlässt die Ehefrau des angesehenen Arztes nie ihr abgedun-
keltes Schlafzimmer?

Ein Paar, ein Tandem und 15.000 km nach Indonesien: was wir auf un-
serer Reise durch 22 Länder über uns und die Welt erfahren haben von 
Antonia Merz

Die nächste Vorlesestunde findet statt am Do, 22.6.2023 um 16:30 Uhr. 
Frau Lövenich liest : „Oh wie schön, ein Pinguin!“ von Victoria Cassanell 
vor. Ein Eisbär lebt ganz allein. Doch dann bestellt er sich ein Haustier zur 
Gesellschaft: einen Pinguin. Ob das gut geht?

Bei der Kulturmeile am Bismarckturm ist die Bibliothek vertreten mit ei-
nem Stand am So, 18.6.23 von 10 – 13 Uhr. Es gibt Mitmach-Angebote für 
Kinder und Erwachsene. Schauen Sie doch mal vorbei!

Ich wünsche Ihnen einen schönen Sommer und viel Erfolg bei der Gar-
tenarbeit.
Herzliche Grüße, C. Mytzka
Bibliothek Lützschena-Stahmeln, Am Brunnen 4, Tel. 123 5574

Alle Veranstaltungen unter Vorbehalt! Bitte informieren Sie sich im Vor-
hinein auf www.auwaldstation.de oder telefonisch unter:
0341-46 21 895, ob und unter welchen Bedingungen die Veranstaltung 
stattfinden kann.

Juni
Samstag, 03. Juni, 12:15-16:15 Uhr
Porsche Safari – Mit Schwerpunkt Greifvögel
Neben den besonderen Naturschätzen auf dem Offroad-Gelände des Por-
schewerks gibt der Falkner Leonhard Kindermann Einblicke in seine Ar-
beit; 5 €, nur mit Voranmeldung bis zum 31. Mai; TP: Porschewerk Tor 2

Sonntag, 04. Juni, 14 Uhr
Natur(selbst)druck – Mit der Naturpädagogin Beatrice Schlabes wollen 
wir uns spielerisch einer alten Methode, dem Naturselbstdruck, annähern 
und zum Ende eine kleine Karte gestalten; 6 €, mit Voranmeldung; Kinder 
ab 4 Jahren

Samstag, 10. Juni, 12:15-16:15 Uhr
Porsche Safari – Zu Besuch bei Auerochsen und Exmoor-Ponys
Erkundet die besonderen Naturschätze auf dem Offroad-Gelände des Por-
schewerks; 5 €, nur mit Voranmeldung bis zum 07. Juni; TP: Porschewerk 
Tor 2

Sonntag, 25. Juni, 16 Uhr
Der Kleine Prinz von A. de Saint-Exupéry –  Aufgeführt vom Schau-
spieler David Leubner unter der Regie von Bernd Guhr; 15 €, 12 € erm. 
(Kinder ab 8 Jahren) 

Juli
Sonntag, 02. Juli, 14 Uhr
Malen mit Naturfarben – Wir stellen verschiedene Pflanzenfarben selbst 
her und können anschließend bunte Bilder entstehen lassen;
12 €, 8 € erm., mit Voranmeldung

Auf der Höhe 15
04159 Leipzig-Lützschena
Tel./Fax.: 0341 - 4 61 99 44
Mobil: 0177 - 2 80 23 85

E-Mail: Schubert-Baumpflege-Forst@t-online.de

Garten- und Landschaftsbau • Wege-Terrassen-Freiflächen
Grünanlagenpflege und Gestaltung • Baumfällung und Baumschnitt
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Unsere Gottesdienste
04.06., 10:00 Uhr, St. Vinzenz Hänichen, Gottesdienst mit Abendmahl und 
Kindergottesdienst, Jubelkonfirmation, Pfr. Dr. Hein
11.06., 10:30 Uhr, Schloßkirche, Gottesdienst, Pfrn. i. E. Dreßler
17.06. (Sonnabend), 10:00 Uhr, Bismarckturm, Andacht zur Eröffnung der 
Veranstaltung „Gesichter der Stadt“, Pfr. Dr. Hein
24.06. (Sonnabend), 18:00 Uhr, Friedhof Wahren, Johannisandacht,  
Pfrn. Bartels
25.06. 10:00 Uhr Gustav-Adolf-Kirche Lindenthal, Gemeinsamer  
Gottesdienst mit Taufgedächtnis, Pfr. Dr. Hein
02.07., 10:30 Uhr, St. Vinzenz Hänichen, Gottesdienst mit Abendmahl, Prä-
dikantin Berger

Kinderkreis mit Claudia Eichler im Kindergarten
montags 15.30 Uhr im „Kinderhaus Sternchen“ am 05.06. und 03.07.

Christenlehre / Kinderkirche (Pause in den Ferien)
1.–4. Klasse montags 16:30 Uhr in Lützschena
5.–6. Klasse dienstags 17:00 Uhr im Gartenhaus Wahren

Konfirmanden (Pause in den Ferien)
7. Klasse dienstags Gartenhaus Wahren 17:00 Uhr

Junge Gemeinde (Pause in den Ferien)
dienstags Themenabend in Wahren 19:00 Uhr

Kreis Junger Erwachsener – trifft sich monatlich nach Absprache

Sophienkantorei (Pause in den Ferien)
mittwochs 19:30 Uhr im Gemeindehaus Möckern

Frauenkreis und Alte Gemeinde
dienstags 15:00 Uhr im Gemeinderaum Lützschena am 06.06. und 04.07.
Bitte rufen Sie in der Verwaltung (461 18 50) an, wenn Sie den Fahrdienst 
benötigen.

Gemeinsamer Seniorennachmittag am Mittwoch, dem 14.06., 
14:30 Uhr im Gartenhaus Wahren mit Joachim Weigelt zum Thema: „Leip-
ziger Allerlei“ (Fahrdienst möglich, Tel.: 461 18 50)

Ökumenischer Bibelkreis
freitags 19:00 Uhr im Treff „Lebens L.u.S.T.“ in Wahren, Georg-Schu-
mann-Str. 326 am 28.04. und 30.06.

Treff „Lebens L.u.S.T.“, Georg-Schumann-Str. 326 (gegenüber Rathaus 
Wahren) geöffnet: dienstags 09:30–12:00 Uhr (09:30 Uhr Frühstück für 
alle), mittwochs 10:00–12:00 Uhr (offen für alle), 14:30-17:00 Uhr 
(14:30 Uhr Spielenachmittag), donnerstags 10:00–12:00 Uhr (offen für alle), 
am 1. Sonntag im Monat: 14.30 Uhr Trauercafé „Lichtblicke“, am 1. Don-
nerstag im Monat: 14.30 Uhr Geburtstagsständchen für alle, die im vorhe-
rigen Geburtstag hatten, am 2. Donnerstag im Monat: 15.00 Uhr Bibelge-
spräch der Landeskirchlichen Gemeinschaft

Unsere Kirchgemeinde bei der Kulturmeile am Bismarckturm am 17./18. 
Juni
Im Juni eröffnet die Kulturmeile am Bismarckturm mit einem vielfältigen 
Programm! Bereits in der malerisch schönen Krim-Linden-Allee werden die 
Gäste von den mitwirkenden Vereinen und deren Informationsständen be-
grüßt. Wir als Kirchgemeinde werden durch mehrere zentrale Programm-
punkte präsent sein. So erfolgt die Eröffnung des Festes mit einer Andacht, 
und auch den Abschluss am Mittag des 18.6. bildet ein Reisesegen. Da-
zwischen ist die Kirchgemeinde mit einem Stand auf der Kulturmeile und 
der Hainkirche St. Vinzenz als Ort der Stille sowie am Abend mit einer je-
weils 15-minütigen Videoinstallation – begleitet von Orgelmusik – vertre-
ten. Dafür werden noch helfende Hände für den Aufbau am Freitagabend, 
die Standbetreuung bzw. die Aufsicht in der Kirche sowie den Abbau am 
Sonntagnachmittag gebraucht – bitte melden Sie sich dazu zahlreich in der 

Auf zur Leipziger Sonnenwendtour!
Liebe Wanderfreundinnen und Wanderfreunde,
am Samstag, dem 24. Juni 2023 findet unse-
re 32. Leipziger Sonnenwendtour zur Gaststätte 
„Neuer Weg“ statt.
Wir, der Verein Leipziger Wanderer e. V., laden Sie 
alle sehr herzlich dazu ein!
Unsere Wandergruppen organisieren ihre Strecke 

zum Festgelände in Eigenregie. Dabei werden Startzeit, Streckenlänge 
und Tempo so gewählt, dass die Ankunft am Ziel in der Zeit zwischen
14:00 Uhr und 15:00 Uhr liegt.
Strecken:  Für unsere Einzelmitglieder und Gäste werden zwei ge-
führte Wanderungen angeboten: 15 km, geführt, Treff: 10.00 Uhr, 
Straßenbahnendhaltestelle Linie 7, Böhlitz-Ehrenberg (Burghausener 
Str.), Böhlitz – Ehrenberg – Burgaue - Nahleberg
10 km, geführt, Treff: 12:00 Uhr, Parkplatz Wildpark (Koburger Str.)
Bus Linien 70 oder 107 Haltestelle Wildpark, Wildpark – Elster – 
Pleiße – Auewald – Die Nonne

Ziel und Festplatz: Gaststätte „Neuer Weg“, Heuweg 8, 04155 Leipzig
Ab 15:00 Uhr Imbiss- und Getränkeversorgung in gewohnter Qua-
lität, kleines Kulturprogramm, musikalische Unterhaltung mit Tanz.
Sportlicher Dreikampf (Bogenschießen, Golf, Dart)

Für die Startgebühr (Gäste 6 EUR, Mitglieder VLW 4 EUR) wird 
bei der Anmeldung eine Eintrittskarte ausgegeben, die gleichzeitig als 
Zugang zum Festgelände dient.

Anmeldung für unsere Gäste:  Bitte bis zum 10. Juni (spätere Mel-
dungen sind noch möglich) telefonisch oder auch gern per E-Mail 
unter: E-Mail: vlw@wanderverein-leipzig.de , Tel. 0341-211 1113
oder Wanderleiter Willy Ehrig, E-Mail: ehrig@wanderverein-leipzig.de,  
Tel. 0173 599 2765    Wir freuen uns auf möglichst viele Gäste!
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Verwaltung bzw. unter folgendem Link: https://nuudel.digitalcourage.de/kd-
1GOm4mDsPrhTLM
Zeigen Sie durch Ihre Anwesenheit, wie vielfältig das kirchliche Leben in der 
Sophienkirchgemeinde ist!                                               Steffen Berlich

Einladung Konfi-Unterricht 2023 bis 2025
Liebe zukünftige Siebtklässler, liebe Eltern, mit dem nächsten Schuljahr star-
tet auch wieder ein Konfi-Kurs, der mit der Konfirmation im Frühjahr 2025 
abschließen wird und den ich leiten werde. Voraussichtlich werden wir uns 
wöchentlich, außer in den Ferien, dienstags in der Zeit von 17:30 bis 18:30 
Uhr in Wahren treffen, wo genau, müssen wir noch aushandeln. In dieser 
Zeit wollen wir gemeinsam den christlichen Glauben näher kennenlernen 
und hinterfragen, um zu einer eigenen Meinung dazu finden zu können. Wie 
das im Einzelnen aussehen kann, wollen wir noch vor den Ferien besprechen. 
Deshalb treffen wir uns zu einem Konfirmanden- und Elternabend, und zwar 
am Donnerstag, dem 8. 6., um 18:00 Uhr im Gartenhaus in Wahren, Rit-
tergutsstraße 2, zu dem ich hiermit herzlich einlade.             Pfarrerin Bartels

GoldBerg – Szenisches Konzert mit Musik von J. S. Bach am 3. Juni
Combo CAM, das Leipziger Ensemble für Alte Musik, präsentiert Johann 
Sebastian Bachs Goldberg-Variationen (BWV 988) am 3.6. um 19:30 Uhr 
in der Hainkirche St. Vinzenz mit frischen Gewürzen: Das Ausgangsstück ist 
wie ein Monument und wird gewöhnlich an Tasteninstrumenten ausgeführt. 
Combo CAM hat mit großer Liebe zu Bachs Werk neue Pfade eingeschlagen: 
Es fächert die Musik kaleidoskopartig in verschiedenen Instrumentengrup-
pierungen auf, macht die Variationen variabel, teils auch fragil. Dazu agiert 
die Schauspielerin pantomimisch, um entscheidende Lebensfragen zu berüh-
ren. Um 18:00 Uhr findet eine interaktive Einführung statt. Eintrittskarten 
zu 15 Euro / erm. 10 Euro gibt es an der Abendkasse. Gefördert wird die 
Veranstaltung von der Stadt Leipzig – Kulturamt - und der GVL Stiftung.                                                                     

Heike Bronn

Cantare lädt zum Sommerkonzert in die Hainkirche St. Vinzenz 
am 24. Juni
Romantische Chormusik, unter anderem von Felix Mendelssohn-Bartholdy, 
seiner Schwester Fanny Hensel und von Clara Schumann, aber auch inter-
nationale und deutsche Folklore sowie Pop und Soul in frischen Chorbear-
beitungen bestimmen das sommerliche Repertoire von „cantare“. Der Chor 
bietet am Samstag, dem 24.6., um 16:00 Uhr in der Hainkirche St. Vinzenz 
in Lützschena ein kurzweiliges und beschwingtes Konzert zur Sommerzeit. 
Im Anschluss laden ein Kuchenbuffet und Kaffee zum Verweilen ein, womit 
sie den musikalischen Nachmittag abrunden. Der Eintritt ist frei.                                                                                        

Uta Börner

Öffnungszeiten Friedhof  Hänichen, Elsteraue 7
November – Februar: 8 Uhr bis Sonnenuntergang
März – Oktober: 7 Uhr bis Sonnenuntergang

Öffnungszeiten des Pfarrbüros und der Friedhofsverwaltung:
Schlossweg 4, Mittwoch 14-16 Uhr (Frau Engel-Kaun)
Tel.: 4619034 (Lützschena); Tel.: 0341/4611850 (Pfarrbüro Wahren); Tel.: 
4618203 (Friedhof Wahren); Fax: 4627295 (Friedhof Wahren)
E-Mail: kg.leipzig-sophien@evlks.de
Internet: www.sophien-leipzig.de

Pfarrer
Pfr. Dr. Markus Hein, Tel.: 0341/4611850, mobil 0176/34668129, E-Mail: 
markus.hein@evlks.de
Pfrn. Maria Barthels, Tel.: 0341/4611850, mobil 0170/6522239, 
E-Mail: maria.bartels@evlks.de

Kirchenkuratoren
Schloßkirche: Eberhard Jahn, Tel. 4612716 und Steffen Berlich, 
Tel. 461 68 35
Kirche St. Vinzenz Hänichen: Martin Rauwald, Tel. 0172 939 60 01 und 
Frank Henschke, Tel. 0172 595 77 43

Unsere Bankverbindungen 
für Kirchgeld: Konto DE27 3506 0190 1635 3000 15, 
GENO DE D1 DKD, Bank für Kirche und Diakonie
für Friedhofsgebühren: Konto DE09 3506 0190 1639 0000 16, 
GENO DE D1 DKD, Bank für Kirche und Diakonie
für Mieten, Spenden, Pacht und Sonstiges: Konto DE46 3506 0190 1620 
4790 43, GENO DE D1 DKD, Bank für Kirche und Diakonie; Kontoinha-
ber: Kirchenbezirk Leipzig; Verwendungszweck: RT 1924 (immer angeben)

Bestattungshaus 
in Wahren

Georg-Schumann-Straße 326 · 04159 Leipzig
 vormals Linkelstr. 29 – 04159 Leipzig

BESTATTUNGSHAUS

Schönefeld

Sozialstation Lützschena
Am Brunnen 5 · 04159 Leipzig
Telefon: 0341/25668072 · Mobil: 0174/3028653 
E-Mail: sst-luetzschena@awo-leipzigerland.de

Die Veranstaltungen für den Monat Juni 2023  entnehmen 
Sie bitte den aushängenden Veranstaltungsplänen oder rufen Sie uns an.
AWO-Seniorenbegegnungsstätte · Leipzig-Lützschena, Am Brunnen 5

• Häusliche Krankenpflege • Altenpflege
• Hauswirtschaftspflege • Essen auf Rädern
• Seniorenbetreuung • 24-h Rufbereitschaft 
• Betreutes Wohnen

Daniela Urban

Nick Wachsmuth

Bahnhofstr. 16 . 04435 Schkeuditz
Tel. 034204 | 7470 . Fax 034204 / 74 710
www.bestattungshaus-boettge.de

BESTATTUNG & VORSORGE.
EINE SORGE WENIGER.



Auen-Kurier 31. Mai / 12

Zum Anger 6    06237 Leuna

Dacharbeiten

Alter Kirchweg 6
04159 Leipzig-Stahmeln

Tel. 0341/46 14 585
Fax 0341/46 14 508

www.Zimmerei-Tetzner.de
info@Zimmerei-Tetzner.de
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Rassekaninchenkreisschau

In diesem Jahr findet die traditionelle Schau des Rassekaninchen-
zuchtvereins S794 Schkeuditz und Umgebung wieder als Kreisschau
am 4. und 5. November 2017 statt. Gezeigt werden die besten
Rassekaninchen der Vereine des Kreisverbandes Leipzig der
Rassekaninchenzüchter und weiterer Vereine aus dem Raum Leipzig.
Mitgestalter der Ausstellung ist auch in diesem Jahr die Sektion Leipzig
und Umgebung des Holländer-Club Sachsen mit vielen Farbenschlägen
dieser Rasse.

Die Ausstellung findet im Saal des Kulturhauses Sonne statt. Geöffnet
ist die Ausstellung am Samstag von 10.00 Uhr bis 18.00 Uhr und
am Sonntag von 9.00 Uhr bis 15.00 Uhr.
Ca. 300 Tiere der verschiedensten Rassen und Farbenschläge können
besichtigt werden. Züchter stehen zu Gesprächen bereit und es können
auch Zuchttiere erworben werden.
Eine Tombola bietet interessante Preise.
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Wandern mit dem Nikolaus
 
 
Die 30. Leipziger Nikolauswanderung wirft ihre Schatten voraus.
Der Verein Leipziger Wanderer e.V. (Wandergruppe Hopfenberg)
lädt dazu für Sonnabend, den 2. Dezember 2017 rund um den
Auensee ein. Die Einladung richtet sich besonders an Kinder, die
gern Ihre Eltern, Freunde, Verwandten und Bekannten mitbringen
möchten. Parkmöglichkeiten sind im öffentlichen Verkehrsraum
vorhanden.

Gestartet wird zwischen 10 und 11 Uhr am "Haus Auensee", Gustav-
Esche-Str. 4, 04159 Leipzig. Von dort aus geht es 2 km auf markierten
Wegen rund um den Auensee. Zudem ist die Parkeisenbahn (für
Selbstzahler) zu einer Rundfahrt bereit. Die Startgebühr für die
Nikolauswanderung beträgt 1Euro.

Auf dem Rundweg erwarten Märchenfiguren mit vielen Über-
raschungen die Teilnehmer. Gegen kalte Füße gibt es für die Kleinen
Tee  gratis und  Glühwein für die Großen zu kaufen. Vom Nikolaus
werden vorgetragene Gedichte oder Lieder mit kleinen Geschenken
belohnt. Auf Wunsch erhält jedes Kind vom Nikolaus eine Teil-
nahmeurkunde und für einen zusätzlichen Euro ist der Nikolaus-
Erinnerungsbutton zu erwerben.
 
Verein Leipziger Wanderer e.V.
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 Verglasungen jeder Art
 Fenster und Türen
 Nachrüstung Einbruchsicherheit
 Wintergärten
 Reparaturschnelldienst
 Insektenschutz

Druckereistr. 20 • 04159 Leipzig-Stahmeln
Telefon: 0341- 4 61 24 71

Fax: 0341 - 4 61 24 72
www.glasbau-kuehn.de

e-Mail: post@glasbau-kuehn.de

Baugeschäft
JOCHEN WOLF

• Bausanierung 
• Hoch- und Tiefbau 
• Um- und Ausbau 
• Vollwärmeschutz

Freirodaer Weg 51
04159 Leipzig
Mobil: 0170-548 24 98
Fax:  0341-462 799 84
E-Mail: pc.jochen@googlemail.com
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Friseur für Schkeuditz und Umgebung

Äußere Leipziger Str. 21a
04435 Schkeuditz

Mo. - Fr.: 9:00 - 18:00 Uhr
Sa.: nach Vereinbarung

Tel.: 034204 - 14400Inh.: Nicole Pasewalk


